PENDIENTES MATEMATICAS | : PRIMERA PARTE (temas: 4,5, 6, 7, 8)

TEMA 4.

Ejercicion®1.-

Uno de los catetos de un tridngulo rectangulo mide 4,8 cm y el &ngulo opuesto a este cateto mide 54°.
Halla la medida del resto de los lados y de los angulos del tridngulo.

Solucioén:
Como el tridngulo es rectangulo, los angulos son:

A=90°-B =90°-54° = 36°
C =90°

Hallamos los lados:

senl§):E - sen54°:ﬁ - Cc= 4.8 =5,93 cm
c sen54°

th%:E - tg54°:4;8 - a= 48 =3,49 cm
a a tg 54°

Por tanto:

a=3,49 cm; A=36°
b=4,8 cm; B=54°
c=593 cm; C=90°

Ejercicio n® 2.-

Para medir la altura de una torre nos situamos en un punto del suelo y vemos el
punto mas alto de la torre bajo un angulo de 60°. Nos acercamos 5 metros ala
torre en linea rectay el angulo es de 80°. Halla la altura de la torre.

Solucioén:

1g80° = 1 h = xtg 80°
X

tg 60° = h h =(x +5)tg 60°
X+5

xtg 80° = (x +5)tg 60°

Xx1tg 80° = xtg 60° + 5tg 60°
x1tg 80° — xtg 60° =5tg 60°
x(tg 80° - tg 60° )= 5tg 60° h
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5tg 60°

=—————=220m
tg 80° —tg 60°

he 5tg 60°tg 80°

=12,47 m
tg 80° —tg 60°

La torre tiene una altura de 12,47 metros.
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Ejercicio n° 3.-

Sabiendo que sen 50°=0,77, cos 50°=0,64 y tg 50°=1,19, calcula (sin utilizar las teclas
trigonométricas de la calculadora):

a)cos 130° b)tg 310° c)cos 230° d) sen 310°

Solucién:

a) cos130° = cos(180° ~150°) = —cos50° = -0,64

b) tg310° = tg(360° —500): ~tg50° = -1,19

¢) c0s230° = cos(180° + 50°) = —cos50° = -0,64

d)sen310° = sen(360° - 50"): —-sen50° =-0,77

Ejercicio n°4.-
Calculalos lados y los angulos del siguiente triangulo:

Solucién:
Hallamos el lado a con el teorema del coseno:

a? =b?+c?-2bccos A
a?=5%+82-2.5.8.c0s110°
a® =25+64+27,36
a®=116,36

a=10,79 cm

Al conocer los tres lados, la solucion es Unica.

Calculamos el angulo B, aplicando el teorema de los senos:

a b 10,79 5 ~  5senl110°
~ = ~ - = ~ — senB=——F——7"—
senA senB sen110° senB 10,79

senB=0,435 — B =25°48'49"
6=180°-(A+8) - E=44°1112"

Por tanto:

a=10,79 cm; A=110°
b=5 cm; B=25°48'49"
c=8 cm; C=44°1111"

Ejercicio n°®5.-

En dos estaciones de radio, A y C, que distan entre si 50 km, son recibidas sefiales que manda un
barco, B. Si consideramos el triAngulo de vértices A,B y C, el angulo en A es de 65°y el angulo en
C es de 80°. ¢ A qué distancia se encuentra el barco de cada una de las dos estaciones de radio?



Solucién

Hallamos elangulo B:

B=180°—(A+C):35° S
N
I
Hallamos los valores de a y ¢ aplicando el teorema de los senos: ~
o
a 50 N a:505en65 —79 km C
sen65° sen35° sen35°
C _ 50 o oc= 50sen 80 —85.85 km
sen80° sen35° sen35°

Por tanto, el barco esta a 79 km de la estacion C y a 85,85 km de la estacion A.

TEMA 5.

Ejercicion®1.-
Completa la tabla:

GRADOS 130° 330°
RADIANES 4/ 3 1,5
Solucién:
130°=130-—— rad = 13—“ rad
180 18
An rad _4n 1807 _ 240°
3 3 b1
330° =330 — rad = ~* rad
180 6
15rad=15- 180 =85°56'37"
T
Por tanto:
GRADOS 130° 240° 330° 85°56'37"
RADIANES 131 /18 47/ 3 11n /6 1,5

Ejercicio n° 2.-

a) Representa en estos ejes la siguiente funcién trigonométrica:

y =cos (x —lj
2
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b) Escribe la ecuacion de la funcion cuya gréfica es la siguiente:

Y
]
21 - 0 kg 2m X
=1
Solucion:
a) Hacemos una tabla de valores:
X -2n -3n/2 - -n/2 0 n/2 T 3n/2 2n
X-nl2 —5n/2 -2n -3n/2 -1 -n/2 0 n/2 s 3n/2
cos(X—m/2) 0 1 0 -1 0 1 0 -1 0
La gréfica seria:
Y
1
-T 27
-21 0 T X
=1

b) La gréfica corresponde a la funciéon y = cos x.

Ejercicio n° 3.-
Demuestra la siguiente igualdad:

SenXx cos X 1
ﬁ:_tg 2X
cos“x —sen<x 2

Solucién:

1
—.2s5enxcos x

SeNXCcosx 2 1 2senxcosx

cos’x-sen’x cos’x-sen’x 2 cos?x-sen®x

1 sen2x 1
=—.———=—-1g 2X
2 cos2x 2

Ejercicio n°4.-
Resuelve la ecuacion:

COS 2X +sen2x—%:0




Solucién:

COS 2X +sen? x—%zo

1
coszx—sen2x+sen2x—5:0

cosZx—2-0
2
cos2x =<
2
2
COSX =+ 1:J_r—
2 2
J2 X = 45° + 360°k
COSX="— >
2 X = 315° + 360°k
siendo keZ
> x = 135° + 360°k
cosx=-Y—
2 X = 225° + 360°k
TEMA 6.

Ejercicion®1.-
Calculay representa graficamente la soluciéon que obtengas:

(3-i)i

1-2i

Solucién:

(3-i)i* _(3-i)(=i)_-8i+i® -8i-1_-1-3i _(-1-3i)(1+2i) -1-2i-3i-6i" -1-2i-3i+6 _

1-2i 1-2i 1-2i 1-2i  1-2i (1-2i)(1+2i) 1-4i2

5 5 5 Y

Representacion grafica:

\S)
—_

TG

Ejercicio n® 2.-
Dado elnumero complejo z = ﬁ—i X

a) Represéntalo graficamente y exprésalo en forma polar.

b) Obtén su opuesto y su conjugado.

1+4



Solucion:
a) Forma polar:

2| =/3f +(af - J3r1- 4 -2

- 3
1 = £ — o =330° (pues esté en el 4.° cuadrante)

99373

Por tanta z = 23300

Y
13 \/_3
1 | 3
T V3L
b)Opuesto — -z=—/3+i
Conjugado — z= \/E+i
Ejercicio n°® 3.-
Halla el médulo y el argumento de
1-i)*
1+i
Solucién:
Expresamos 1-i y 1+i enforma polar:
Y
. 1+i
[2
\L

—
=

L-i|=y 22 +(-2f ={1+1=2

tgp = _Tl =-1 — [ =315°(pues estaen el 4° cuadrante)

|1+i|=y22+2%2 =J1+1=2

1 1 — a=45° (puesestaenell® cuadrante)

tga=—
g 1

Por tanto:

.\ 4 4
(1_') [ 20 (1 o1 -1-1
1+i 2450 270 1080 0

Médulo = 1 y Argumento = 0°.



Ejercicio n°4.-

Representa graficamente los resultados de hallar ¥/1-i . ¢Qué figura obtenemos al unir

los afijos de las raices obtenidas?

Solucién:

Expresamos 1 —i en forma polar:

o}

|1-i]=y 22+ (-2 ={1+1=2
1

[\

[y

tga = _T =-1 — o =315° (pues esta en el 4.° cuadrante)

Asi:

31-i = 1'\/33150 = %/3315°+360°k = g/zlosoﬂzook ; k=012
3

I -6 . 6 . 6
Las tresraices son: ﬁ 105°7 8/ 2 50 8/ 2 450
Representacion grafica:

Al unir los afijos de las tres raices cubicas obtenemos un triangulo equilatero.

Ejercicio n°5.-
Obtén las tres soluciones de la ecuacion:

22+8 =0
Solucién:
2+8=0 »7°=-8
z= ﬁ = 3\/ 8180° = 21800+3600k = 260°+120°k ; k=012
3
Las tres soluciones son: 2600; 21800; 23000

TEMA /.

Ejercicion®1.-
a) A lavista de la siguiente figura, dibuja los vectores:

- - - - -

5
—u+2v; U+EV; u-2v
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b)Dados los vectores a _TS Zj y 6(2 —2), obténlas coordenadas de:

-> 1~ - - - -
a-—b; -2a+b; -4a+b
2
Solucion:
a)
=27
B RS . I
+/ =1 1' h] Lo 'I * 2
'/ e NP4 il ] v
/ . . Rl BT PV B

T
~
+
[\

1
I.—
=t

—4§+B:—4(_3, 2j+(2, ~2)=(3, -8)+(2 -2)=(5 -10)

Ejercicio n®2.-

-> o> o — —
a)Escribelos vectores x, y, z comocombinaciénlinealde u y v:

B

A = |/ /
: )y 4
,l /
/
. - . ., i — 1 —
b) Escribe el vector a (0, 17) com combinaciénlineal de b = 3)ye (-1, 2)
Solucion:
a)
e i ‘ . A
i v P N L1, - — 4 4
? x | g SR 4
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b) Tenemos que encontrar dos nimeros, m y n, tales que:

Ozg—n 0=m-5n } on=m

17 =3maeon| 17=8M+2n] 97 150420  17-=17n — n=1
m=5n=5

Por tanto:

5:5-B+1-g, es decir:
o, 17):5[%, 3J+(—1 2)

Ejercicio n° 3.-
Dados x (5, -4), y (3,2) y £(1 k):

N

a)Halla el valor de k paraque ; y z formenun angulo 90°.

5
b)Hallaun vector unitario conlamismadireccidon y el mismo sentido que x.

Solucioén:

a)Para que >F() y f formen un &ngulo de 90° (sean perpendiculares), su producto escalar ha de

ser igual a cera:
x-z2=(5-4)-Lk)=5-4k=0 — k:%

b) Hallamos el modulo de x

= /5% +(-4) =25+16 = /41

>
X

N
El vector unitario con la misma direccion y sentido que x ser&

toec)



TEMA 8.

Ejercicion®1.-
a) Halla el punto medio del segmento de extremos P(3,-2) y Q(-1, 5).
b) Halla el simétrico del punto P(3,—-2) con respecto a Q(-1, 5).

Solucién:
a) El punto medio es:

M =(3+§—1), _22+5j=(L 2)

b) Llamamos P’ (x, y) al simétrico de P con respecto a Q. Q es el punto medio del segmento que une P y
P’ Entonces:

3sz—l - Xx=-5 ( )
P'(-512
_22“’:5 S oy=12

Ejercicio n®2.-
Halla las coordenadas del baricentro del triangulo de vértices A(2,-3), B(4, 1)

y C(-1, 2).
Solucién:
Llamamos G(x, y) al baricentroy M(a, b) al punto medio del lado AC. ¢
Sabemos que: o1
ZW B B_G’ \ G, = X
Hallamos M: 2 iR
9 \
2+(-1) -3+2) (1 1
M: — v |7\~ = A
2 2 2 2 I
Entonces:
- 1 1
GM=|=-Xx,——- -
(2 zyj 2[ j (x-4,y-1)
BG = (x—4,y-1) (-2, —1 2y)=(x-4,y-1)
5

1-2x=x-4 — 5=3x —> x:E

-1-2y=y-1 - 0=3y > y=0

El baricentro es:
oz
3

Ejercicio n° 3.-
Halla las ecuaciones paramétricas de la recta que pasa por los puntos
A(2,-3) y B(-1, 4).

10



Solucion:

Vector posicién: OA (2,-3)
Vector direccién: AB (-3,7)
Ecuaciones paramétricas:

X=2-3t
y=-3+T7t

Ejercicio n°4.-
Determina la posicidn relativa de las siguientes rectas. Si se cortan, averigua en qué punto:

x =4+t |x=5+3t
'{y::l+2t '{y::—4—t
Solucion:
Cambiamos el pardmetro en la recta s:
r:{X:4+t s:{X:5+3k
y =1+2t =-4-k
Igualamos:

4+t=5+3k t=1+3k
1+2t=—4—k} 1+2(1+3k)=-4-k
1+2+6k=-4-k
7k =-7
k=-1
t=1+3k=1-3=-2

Sustituimos t=-2 en las ecuaciones de r (o bien, k=-1 enlas de s) para obtener el punto de corte de r vy
s:

{x=4—2=2

y—1—4——3} — r y s secortanenelpunto (2, - 3).

Ejercicio n°5.-
Dadas las rectas r y s, determina el angulo que forman:

X =-2+2t X =-4+2t
y =4+4t |y =5-t

Solucién:

Vector direccion de r — (2, 4)
Vector direccion de s — (2, -1)

Llamamos « al angulo que forman r y s:

COSOLZ‘(Z’4)'(2’_1)‘ = [4-4] =0 - a=90°

Ja+16-Ja+1 205

Es decir, las rectas son perpendiculares.
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Ejercicio n°®6.-
Averigua la ecuacion implicita de la recta que pasa por el punto
P(2,-2) y cuya pendiente es m =-3.

Solucién:
Escribimos la ecuaciéon punto—pendiente y operamos:

y=—2-3(x-2) » y=-2-3x+6 — 3x+y-4=0

Ejercicio n°®7.-

Halla la ecuacién implicita de la recta perpendiculara 2x +y -3=0
gue pasa por el punto P(1, 1).

Solucién:
Obtenemos la pendiente de la recta dada:

2Xx+y-3=0 — y=-2x+3 — pendiente =-2
La pendiente de la perpendicular es:

-1 1
—2 2

La ecuacién de la recta buscada sera:

y:1+%(x—1) - 2y=2+x-1 - x-2y+1=0

Ejercicio n°8.-
Dados los puntos P(3,2) v Q(-2,4), ylarecta r: 2x +y —3 =0; calcula la distancia:

a) Entre P y Q.
b)De P ar.

Solucién:

a) dist (P,Q):‘@‘=|(—5,2)|=\/25+4 =29

. 2-3+2-3 6+2-3 5 545
e

Ejercicio n°9.-

Halla las coordenadas del punto simétrico de P(3,—4) respecto alarecta
r.-3x+y+2=0.

Solucién

1.%) Hallamos la ecuacion de la recta, s, que es perpendicular a r y que pasa

por P:

r:-3x+y+2=0 - y=3x-2 — pendiente=3




La pendiente de s sera _?1 Por tanto:

s:y:—4—%(x—3) - 3y=-12-x+3
S:Xx+3y+9=0

2.9 Hallamos el punto de corte, M, entre r y s:

—3x+y+2:0} y=3x-2
Xx+3y+9=0] x43(3x-2)+9=0
X+9x-6+9=0
10x = -3
-3 -9 ,_-29

X=— -5 y:—_ -
10 10 10

Elpunto es M _—3 -29)
10 10

3.9) Sillamamos P'(x,y) al simétrico de P conrespectoa r, M es el punto medio entre P y
P’. Por tanto:

3+x_3 ., 30+10x=-6 - x-—0_-18

2 10 10 5
_4+y=__29 — —-40+10y =-58 — y:ﬁ:__g
2 10 10 5

El punto buscado es P(_?m _?gj
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